

建好“四好农村路” 打通乡村发展“大动脉”

本报讯 以路为媒,加快乡村振兴步伐。近年来,我区围绕交通发展大格局,在完善城市路网体系的同时倾力打造“四好农村路”。以“乐道金坛”为品牌的“四好农村路”正成为我区实现高质量发展的进阶之路。

在尧塘街道谢桥村的一处苗圃里,村民们正在忙着将苗木挖出售卖。村民张志良告诉记者,这两年谢桥村加大了农村道路的建设力度,便捷的交通方便了村民运输花木。

要想富,先修路。作为远近闻名的花木之乡,谢桥村结合乡村振兴战略部署,持续推进农村道路提档升级,为农民增收致富、农业提质增效注入新的发展活力。今年2月,得益于谢桥村较为完善的循环大道,区公交公司在该村开通了全区首条镇村环线公交,沿途设置29个站点,途经5个行政村和79个自然村,线路总长近16公里,结束了村内交通不便的历史。尧塘街道谢桥村经济合作社社长仲杰认为,道路加宽提档升级之后,村民出行便利了很多,对花木的运输、销售也起到了很好的



作用,切实助力百姓增收。

路随产业转,产业因路兴。目前,我区已形成“一环两轴、四片多联”的农村路网体系,随着农村交通运输的“最后一米”相继被打通,除了促进农村特色产业快速发展外,更促进了我区乡村旅游等方面的高质量发展。

“绿野仙踪”精品农路是“乐道金坛”

农路品牌的代表作,于2018年完成建设。该道路以“农村公路+旅游”为发展理念,全长30公里,蜿蜒于茅山山脉之中,先后获评交通运输部“最有诗意的路”网络评选第一名、江苏省“最美农路”十大自驾游线路。正是这条路,串联起薛埠镇、茅山旅游度假区内的多个景点和民宿。

得益于这条连接线,薛埠镇上阮村

乡村旅游发展得十分红火。该村党总支书记张留斌告诉记者,路好了,可以把茅山的游客吸引过来,村民的收益得以增加,“村集体也增加了一些土地资源的发包收入,集体经济有所壮大。”

记者了解到,“绿野仙踪”串联起沿线东方盐湖城、花谷奇缘、一号农场等旅游景点,全面带动了茅山旅游大发展。借助于我区农村公路“一路一风景、一镇一特色、一村一幅画”的特色化建设,茅山旅游度假区成功打造了“体育+旅游”IP,让休闲、养生、健康、运动成为了茅山旅游的绚烂底色。

据统计,2013年以来,我区累计投资14亿元,新建、改建农村公路370公里。截至目前,我区农村公路总里程1970.27公里,其中,县道376.71公里、乡道653.27公里、村道940.29公里。全区行政村双车道四级公路覆盖率达100%,规划发展村庄等级公路通达率为100%。“四好农村路”已成为老百姓的“美好生活路”“特色致富路”。

左燕 卓家林/文 潘一平/摄

打造“职工书屋” 营造精神家园 我区江苏省工会“职工书屋”示范点达13家

本报讯 昨日上午,我区又一家省级工会“职工书屋”示范点授牌。截至目前,我区江苏省工会“职工书屋”示范点共计13家。

新授牌的金坛区税务局经济开发区税务分局“职工书屋”占地面积约130平方米,设有整体书架、休憩茶吧、会议桌等配套设施,藏书约3200册。“职工书屋”不但丰富了干部职工的文化生活,也进一步激发学习热情,不断精进业务水平。

记者了解到,以该书室为载体打造的“笃学驿站”,被评为第十一届“金坛读书月”最美阅读空间,“笃学驿站”学习品牌被评为“全区第二批学习型党组织基层学习品牌”。金坛区税务



图为区总工会领导为区税务局经济开发区税务分局“职工书屋”授牌。

局经济开发区税务分局党支部书记胡雪峰表示,将继续推进“职工书屋”建设,增加藏书量、丰富书刊种类,开展各类读书学习活动,定期举行业务竞赛,吸引更多职工参与进来,增强干部职工的认同感和归属感。

“职工书屋”是全国总工会创建的专属文化工程项目,是推进全民阅读的重要抓手。近年来,区总工会高度重视职工文化阵地建设工作,积极推动“职工书屋”建设,全区现已创建市级以上“职工书屋”77家,其中全国级4家、省级13家。 龙忠云 文/摄

全区农村生态河道建设成效显著 存量县乡农村河道生态河道覆盖率居全市前列

本报讯 农村生态河道覆盖率是衡量乡村振兴的重要指标之一。经过区级自评、市级审核、省水利厅复核,截至2020年末,我区存量县乡农村河道生态河道覆盖率达24%,位列常州市第一方阵。

记者了解到,“十三五”期间,我区先后实施庄城河、薛埠北河、圩桥河、林丰河、纪庄河、入湖港口等河道综合整治工程,总投资超过10亿元。项目的实施助力我区农村水利建设迈上新台阶,实现了区域的水系连通、水流清澈、岸坡葱郁、环境优美,构筑了一道道江河安澜、绿色生态的

示范样板,农村河道治理工作取得显著成效。

今年是“十四五”开局之年,进一步提升农村生态河道覆盖率是水利现代化发展的必然要求。按照农村生态河道建设标准,我区将进一步梳理县乡河道名录,开展生态河道规划修订,对不达标的生态河道进行“把脉诊治”,同时加大财政投入,积极做好河道整治项目前期准备工作,申请上级资金补助,通过河道“整治+管理”协同并进,争取在“十四五”末将全区农村生态河道覆盖率提升至50%以上。

水利宣

保持楼道畅通 点亮“文明回家路”

高品质的小区建设能带来宜居的环境、和谐的氛围、舒心的生活,更为城市文明形象增光添彩。近日,记者走访城区部分小区发现,小区内道路整洁、绿化美观、车辆停放有序、垃圾分类处理,整体环境面貌得到很大改善。

“面子”焕然一新,“里子”也需要精细管理。小区楼道与居民生活息息相关,记者在走访中还发现,我区有许多小区在楼道环境治理上“别出心裁”。

西城街道南园二村以“爱岗敬业楼”“团结友善楼”“党旗飘扬楼”等不同名称命名楼栋,让文明新风吹进每家每户。南洲花园的楼道墙用彩绘画装点,不仅美化了楼道环境,还以潜移默化方式宣传传统美德与文明理念……

近年来,随着文明城市建设如火如荼地开展,小区楼道内杂物乱堆放等情况逐渐减少,但仍时不时冒出“小苗头”。近期有市民致电反映,他所在小区的公共楼梯口堆放着一些杂物,影响居住环境。楼道属于公共区域,垃圾随意堆放不仅给居民出行带来不便,还会

孳生细菌、藏污纳垢,给健康造成隐患。

此外,“飞线充电”、楼道内电动车乱停放等现象时有发生。小区楼道是消防安全通道,更是“生命通道”。如果被堵塞,一旦发生火灾,不仅会延缓疏散逃生速度,更会造成烟气大面积蔓延,导致人员窒息甚至死亡。

文明楼道建设不仅要解决局部环境卫生问题,更要激发市民对文明的向往,做到自发维护公共环境、自觉宣传公共意识、自愿成为文明市民。在此我们呼吁,广大市民应主动维护楼道安全和畅通,相关部门也要在现有基础上做到“微改造、勤排查”,开展专项整治,多方协作共创和谐美好的生活空间,让居住环境由内而外实现优化升级。

王晓彤

区教育系统2021年中小学 心理健康教育师资培训班开班

本报讯 近日,区教育系统2021年中小学心理健康教育师资培训班开班。此次培训将从2021年12月持续至2022年1月,以“线上课程+线下课程+沙龙”三种形式适时开展。

据了解,此次培训内容主要包含青少年心理发展知识基础、心理辅导、危机干预的理论与方法、主题沙龙等,

在教学过程中,就未成年人保护法、校园欺凌等问题开展研究互动。

金坛区教育服务中心教师汤晓梅告诉记者,旨在通过这一系统、规范、科学的专业化培训,让各所学校选派的学员达到专业化水平,能够胜任学校心理辅导室的工作,护航学生健康成长。 李蕾

